

近日,5名私家侦探帮人要债,采取了跟踪、威胁等办法,甚至还将一方当事人挟持到外地,限制其人身自由,并对其进行殴打,之后还将其车辆私自贱卖。所要的债款以及卖车的钱,也被5人私分。法院以非法拘禁罪判处5人8至22个月不等有期徒刑。

对这个带有神秘色彩的私家侦探行业,很多人的理解大多停留在文学作品中。他们都是些什么人?他们主要调查些什么?调查都采用什么手段?他们的行为是否触犯法律?针对这些疑问,记者进行了调查。

见习记者 王译博 记者 鲁燕



网络漫画

5名私家侦探暴力讨债 犯非法拘禁罪被判刑

记者调查: 私家侦探的主业是婚外情调查

市民经历:有点恐怖,感觉很像黑社会

律师观点:通过非法手段获取的证据不能使用

新闻案例

私家侦探帮人要债绑了当事人获刑

2012年6月底的一天,兰某等5名侦探所在的管理咨询公司接到了一份委托,一公司老板刘先生因多次讨要工程款未果,要求他们帮忙向一建筑公司老总何丽讨回2万元债务。

该公司的5名“私家侦探”来到了何丽办公室。

对于他们的软磨硬泡,何丽并不买账,还毫不客气地叫保安将他们“请”了出去。

经过几天的“蹲点”,他们锁定了何丽的行踪。

去年7月2日晚上11点多,何丽从惠济区一家洗浴中心出来后坐上了一辆奔驰车。

她没想到,自己被跟踪了。在一个拐弯处,5名私家侦探拦下了她的车,并将其抬上了自己的车。

在车上,他们对何丽进行了殴打。此后,他们先后带何丽到了洛阳、平顶山等地,非法限制其人身自由。

其间,5人多次对何丽拳打脚踢,并言语威胁,逼迫其还款并订立还款计划。

直到第二天下午4点,何丽打电话向亲友借来了2万元,交出了自己的奔驰车钥匙,并保证不会报警,5人才让她离开。

随后,兰某等人将何丽的奔驰车开走,并以14.2万元的低价转卖掉,平分了赃款。

兰某说,按照协议,这2万元钱要回来后,他们可以得到20%的提成,可是,这笔钱要回来后,他们把钱平分了。

近日,惠济区法院经审理后认为,5人为索取债务非法限制他人人身自由,其行为均已构成非法拘禁罪。最终,5人分别获刑1年10个月至8个月。

找私家侦探看街头小广告

由于国家明令禁止民间设立私人调查机构和从事私家侦探工作,所以私家侦探属于一片灰色地带,不可能明目张胆地用私家侦探身份示人。

记者先通过网络对其展开了搜索。国内现有各种私家侦探机构约3700家,从业人员2万多人。

3月6日上午,记者通过百度搜索“郑州市私家侦探”,发现建有网站的私家侦探公司多达十余家,均打着咨询的旗号招揽业务。

这些网站没有详细地址,公司地址一栏大多写着什么路或者某某大厦等,联系方式栏里大多只留下联系电话和QQ号码。

记者根据网站留下的联系电话号码,挨个拨打过去。

调查婚外情是侦探们的主业

昨天上午,记者按照他留的地址,在二七路上一个普通写字楼里见到了他。

他自称老高,戴着副黑框眼镜,身材挺魁梧的,乍一看像个军官,说话也很直爽,开口就问记者想调查谁。

记者跟他说,马上要跟男朋友结婚了,但最近男朋友总是很忙,还几天见不到人,就想看看他最近都在跟什么样的人交往,身边有没有可疑的女性朋友。

老高听完就说,这简单,好多女人找他干这个活,跟几天就行了,轻车熟路,但费用不能少,3天5000元,不还价。“行就行,不行再找别人”。

记者说价格问题不大,可是对于他的能力还保持怀疑。

侦探们的调查设备很先进

“让你帮着调查,你可别被他发现了,要不然我可就惨了。说不定就会撕破脸了。”记者说出了自己的担心。

“这你大可以放心。我们干这个又不是一两天了,我们有专业设备。他根本发

记者调查

在百度搜索排名靠前的几家私家侦探网站中,一大半都有人接电话,但都不怎么客气,稍微多问两句就以“很忙”为借口挂了电话。

他们的要求很简单,一切都要“到公司面谈”,不见面说明你没诚意。

而在采访中,记者了解到,不少“私家侦探”往往通过张贴街头小广告、在媒体分类广告栏投放广告、自建网站等方式宣传自己。

记者在一处公交站牌上找到了一个有调查业务的小广告,上面有一个手机号。

通过这个手机号,记者与一个号称“干这行很多年”的高姓私家侦探联系上了。

在电话中记者称有笔业务想找他帮忙。

这名私探在电话中只跟记者说了一个见面地址,说有面谈。

“这种事情最简单了,我们做得最多的就是这个婚外情调查。”

大概是看到记者是个年轻的女孩,所以放松了警惕,说得也比较多。

老高说,现代人在外面接触的面广了,有钱后就难免会有各种诱惑,很多女人都担心自己的丈夫有外遇,就会花钱请他们调查,这些女人的丈夫一般都比较有钱,花老公的钱办自己的事,他们也不会太讨价还价。

记者后来在网上查到,这些私家侦探的主要业务范围包括:

债务清欠、财产调查、婚前调查、婚外情调查取证、调查包二奶、调查第三者等。

如果雇主需要,私家侦探可提供包括录音、录像、照片、相关部门登记的资料等证据。

现不了。”

老高说,跟踪、密拍、密录、监视,这些都是他们最常用的调查手段。他们的设备很先进,带望远镜的照相机、遥控录音器、纽扣摄像机等调查器材,他们都有。

真实的经历

“有点恐怖,感觉很像黑社会”

听说记者在采访私家侦探,朋友丽丽(化名)讲了自己2009年的经历。

为了在和丈夫的婚姻纠纷中多分得财产,丽丽决定雇用私家侦探跟踪丈夫获取他出轨的证据。

律师建议她在和私家侦探打交道的过程中,为了安全起见,使用不实名登记的手机卡。

丽丽说,跟她接触的那个私家侦探长得很壮,说话很凶,一个字都不多说,也不容许讨价还价,“跟他们接触有点恐怖”。

私家侦探监听了丽丽丈夫几天手机后,给了她一张记录着丽丽丈夫和第三者通话的电话记录单和短信记录光盘,这一项,是500元。

丽丽又提出,想找出这个小三本人。

私家侦探又给了她一张价单,跟踪找人一天1000元,不管找到找不到都要收费。

丽丽同意了,当天这名私家侦探就带了3辆车过来。

一天结束,私家侦探的人也没找到丈夫的小三,丽丽意识到这样下去不知道要花去多少钱,就不找了,并小心地提出既然没找到人,能不能退200元。

“你以为是买东西啊,还能还价!”私家侦探恶狠狠地说了一句,转身走了。

后来,这个私家侦探又打了那个号码主动联系到了丽丽,介绍给她一个外号叫“九爷”的人,说是一位大哥,专门为人办事。

丽丽跟九爷联系后,吓了一跳。

“你是要把她做了还是废了?就一个字,赶紧说吧。”九爷问。

“怎么收费啊?”

“废一条腿6万。”

“这么贵,我没这么多钱啊。”

“哪这么多废话,要干就掏钱,要不就拉倒!”挂了电话,丽丽出了一身冷汗,赶紧把那张电话卡扔了,再不敢找这些人了。

丽丽说,后来才有人告诉她,这些私探为了赚钱,只要是有人找他们调查婚外情的,有实情的他们肯定会告诉雇主,本来没有婚外情这回事的,他们为了拿钱,也会编造出来证据,赚取钱财。所以,不管有没有婚外情,只要一方找了私家侦探,这婚姻肯定就亮红灯了。

律师:

私家侦探通过非法手段得来的证据不能使用

金色阳光律师事务所高健律师说:首先,公安部于1992年已经规定,私人侦探行为属于非法,属于禁止行为。其次,录音、录像、电子数据属于证据之一,但是这些证据的取得方式、手段要合法。而私人侦探取得的证据往往是通过跟踪、监听、非法手段盗取信息等取得的。因此,私人侦探取得的证据有的是不能使用的,这些证据法院也是不予采纳的。

他提醒广大市民,维护自己的合法权益一定要通过合法途径,否则,既浪费了金钱和精力,又往往给自己带来不必要的麻烦和伤害。(非常感谢惠济区法院的斐斐、维佳给予的大力协助。)

Advertisement for Zhengzhou University and other institutions, including contact information and a QR code.